

# 葛万永：妙“笔”再绘乡村振兴

## “锋领宁海”百村立功

### “双抓双比”基层看我

记者 董扬凯

“我们村是乡村振兴乡村的标杆地，我们要把乡村振兴做下去！”葛家村党支部书记葛万永对乡村振兴充满信心。

葛家村去年换届选举后，葛万永当选为新一任党支部书记。曾经的葛家村是个青壮年外出务工、老弱妇孺在家留守的“空心村”。从2019年开始，葛家村开展乡村振兴乡村，先后投入了200万元资金对村庄进行艺术改造。葛万永积极发动党员志愿者，挨家挨户与村民开

展交流、争取支持，让村民从质疑到相信。身为乡建艺术家，他亲自投入艺术改造提升行动，将艺术设计与农村生产生活需求、乡村治理机制创新相融合，因地制宜打造农村共享空间。葛家村的乡村客厅、仙绒美术馆、仙人掌酒吧、玉兰王院、桂花林等标志性节点让慕名而来的游客络绎不绝，葛家村成了远近闻名的“网红村”。

在艺术专家团队离去后，能否继续保持乡村振兴的可持续发展，将会是首要难题。“现在碰到了点难处。”葛万永如是说，“葛家村地

处偏僻，又没有鲜明的特色，原先经济的底子就薄弱，如何让艺术振兴乡村转化为产业，是当务之急。”

乡村振兴尤其离不开农村基层党组织和广大党员战斗堡垒、先锋模范作用发挥的发挥。上任后的葛万永带领葛家村新一届班子，迅速投身村庄建设，与浙江益马当鲜贸易有限公司签订了产业经营合作协议，经过十一黄金周的试运行，接纳了2.8万名游客，2500多个订单。“我们不能停留，尤其是产业，在前人基础上，要突破创新，走出自己的新路子，艺术振兴乡村必须是进行时。”葛万永说，“发展产业才能从根本上改变落后，作为党支部书记，我责无旁贷，再难也要做下去。”

乡村振兴需要转变观念，依托“农业产业化、养老市场化、旅游

规范化”这三大产业破解农村治理难题。下一步，葛家村还将加大招商引资力度，充分整合餐饮民宿、孵化项目产业，盘活村资源，转变经济增长方式，让村民的口袋鼓起来。同时葛万永要求村党支部、村委会等做好调研，了解真实情况，制定符合本地实际的发展战略。乡村振兴不是党员单打独斗可以实现的，要调动广大人民群众的积极性。村民生活水平的切实提高，是党建引领乡村振兴的必然要求。

“做还是不做？既然当初选择了艺术振兴乡村，我觉得还是要做下去。没有了艺术家们的画笔，我们党员就是人民群众心中美好画卷的马良神笔！”葛万永坚定地表示，葛家村也将在乡村振兴的道路上继续向前，准备迎接新一轮的蝶变。



## 防虫抗冻 行道树穿上“防护服”

昨日，工人们在力洋外山村前为道路两侧的行道树“刷白”作业。几天来，县公路管理部门组织人员对道路两侧的树木涂刷“白漆”，穿上冬季“防护服”。树木“刷白”能有效预防树木病虫害的发生，增强植物抗冻防寒能力，确保绿化植物安全越冬。（记者 李江林 通讯员 吴越 摄）

## 优生优育 创造良好人口环境

连日来，桃源街道湖东社区计生协开展了“优生优育 创造良好人口环境”主题宣传活动。活动旨在通过孕产期优生、优生优育、避孕节育、计划生育等惠民政策，让居民全面了解计划生育政策及妇女权益保障，提高辖区育龄群众的生活质量。（记者 惠广亮 通讯员 葛萍萍 摄）



## 我县实现取水许可证全面电子化

本报讯（记者 胡琦 通讯员 陈炫路 郁峰）“有了电子取水证，以后再也不怕证丢了，还可以随时打印。”近日，中腾大梁山矿泉水有限公司的任主任拿着电子取水证兴奋地表示。记者从县行政审批中心水利窗口获悉，随着取水许可证全面电子化工作的推进，今年10月底，县水利局全面完成县域内取水许可证换证工作。

依据省水利厅关于取水许可证全面电子化的工作实施方案，今年9月以来，县水利局全面部署县域内的取水许可证换证工作。从9月初开始，水利窗口对现有的取水户进行排摸并分类重新换证，共有2家单位需要申请重新换证，6家变更登记，其余35家

直接换证，根据三种情况同步推进，并记录工作进度。在梳理完取水户底数后，根据电子取水证所需数据、图片以及定位等信息，制作对应的信息收集列表，并采取上门服务以及网络指导的方式，采集相关数据，按照取水户名单整理台账资料。10月初，在顺利整理完资料台账后，在水资源平台上将数据录入，形成电子取水证，有效推动提前完成电子取水证换证工作。水利窗口相关负责人介绍，电子取水证换证工作的完成，不仅有利于国家以及省市水利部门掌握基层一线的取水情况，进行统筹安排，更有利于避免企业纸质化电子证的损毁灭失，为企业提供了便利。

## “122”第十个全国交通安全日 县交警大队开展多项宣传活动

本报讯（记者 沈鑫 胡皓翔）12月2日是第十个“全国交通安全日”，主题是“守法规、知礼让，安全文明出行”，日前，县交警大队在潘天寿广场南广场举行了“全国交通安全日”宣传活动。

活动现场，县交警大队设立了“安全驾乘，幸‘盔’有你”；“一时痛饮，一生饮痛”等通俗易懂的展示牌，吸引了不少民众驻足围观。此外，还设有车普咨询、事故咨询、法律咨询等三个窗口，为民众答疑解惑。“这次活动让我更加了解交通法以及安全出行的重要性，感谢县交警大队举办的这次活动。”市民林女士之

前出行，有时为了方便没有佩戴安全头盔，经过这次活动，深刻认识到其中存在的安全隐患。“自11月29日以来，先后在西店、越溪、桥头胡等乡镇街道开展‘全国交通安全日’宣传活动。”交警李超表示，“数字‘122’作为我国道路交通事故报警电话，群众对此认识度高，方便记忆和宣传。每年12月2日，我国已进入冬季，是交通事故多发期。同时，春运和冬季运输高峰也即将开始，因此在这个时间节点组织开展道路交通安全主题宣传，有利于预防道路交通事故，保证广大民众安全出行。”

## 西店镇推广“绿水币”共护水环境

本报讯（通讯员 章雨婕 记者 方景霞）为提升全民护水意识，提高“五水共治”工作在群众中的知晓度、参与度、满意度，日前，西店镇开展“五水共治”政策宣讲进农村暨全民护水“绿水币”制度宣传活动。

活动现场，志愿者们通过发放宣传画册、宣传知识单等方式，让更多的群众了解“五水共治”，了解“河湖长制”，普及“随手护水，全民行动”理念，同时，借助“五水共治”宣传版面向村民们详细介绍了公众护水“绿水币”小程序的使用方法。据悉，“绿水币”护水小程序可通过宁波五水共治微信公众号打开，而“绿水币”就是群众参与巡

河、发现问题、报送问题、监督治水工作时所获得的相应积分，积分还能兑换礼品。得知“绿水币”的获取办法和用处后，活动现场大家热情高涨，纷纷拿出手机在“绿水币”公众护水平台进行注册，参与到巡河护河中去，积极营造人人参与巡河护河的氛围。下一步，西店镇将进一步以“河湖长、党员、志愿者”为主体，通过多样化形式在五市溪、后门溪等河道开展巡河巡查护水行动，并将持续推进“绿水币”宣传推广工作，发挥党员的先锋模范作用，发动更多的人参与到“五水共治”中来，将护水工作做深做实，营造人居环境人人共治的浓厚氛围。

## 全程仅2个工作日 首张药械经营审批“一件事”许可证发放

本报讯（通讯员 李鲁文 记者 胡琦）“原来我要申报三套材料，接受三次现场检查，没有2个月办不下来，现在这么快就办好了，而且办理手续也简单了，真不错。”近日，我县一药店办事人员张女士，来到办事窗口办理药品经营许可证，医疗器械经营许可证及第二类医疗器械备案，在工作人员的

指引下，通过药械经营审批“一件事”端口申报，2个工作日内就获得了《药品经营许可证》《医疗器械经营许可证》《第二类医疗器械经营备案凭证》等三证。这也是我县首次通过药械经营审批“一件事”取得的审批许可。

据悉，自11月全省正式开始实施药械经营审批“一件事”改革

以来，县市场监管局以“双抓双比”行动为契机，第一时间对药械经营审批“一件事”事项进行梳理整合。并组织窗口工作人员进行业务学习，通过升级全流程网办系统，打破原先一个申请对应一个事项的局限性，发布标准化“一件事”办事指南，有效实现了新开办药品零售企业《药品经营许可证》《医疗器

械经营许可证》《第二类医疗器械经营备案凭证》三证办理一次申请、一套材料、一次检查和一网办结，企业申请材料由原先23项精简至11项，减少申报材料52%。审批时限由原法定45个工作日缩减至7个工作日，审批提速84%以上，最快可当天办结。

## 八面来风

为解决老年人“用机难”问题、加强老年人对外沟通交流能力，近日，一市成校联合锦绣头村，在该村组织开展老年人智能手机培训活动，获得了老年居民一致好评。（周建国）

连日来，桃源街道阳光责任区相关负责人带领志愿者，对金龙南路两旁的闲置地块进行治理。（钱卓琳 周如敬）

